



孙中山逝世百年 纪念·回望·前瞻

的资产阶级民族革命屡屡受挫，终于在苏联和中国共产党的帮助下，在国民党一大正式确立了“联俄、联共、扶助农工”的三大政策。

孙中山从1920年开始与苏俄人士接触。这一年的12月，孙中山在桂林会见共产国际代表马林，讨论建立革命党和革命武装问题。

1922年4月，孙中山又在广州与苏俄的全权代表会见，从幻想向帝国主义寻求援助转而希望联俄。1923年1月，孙中山与苏联代表越飞发表《孙文越飞宣言》，奠定了联俄政策的基础，随即派廖仲恺赴日与越飞谈判。10月，孙中山聘请苏联派来的鲍罗廷为顾问。

在1924年1月召开的中国国民党第一次全国代表大会上，孙中山指出：“重新来研究国家的现状，重新来解释三民主义。”他从1月到8月，作了16次讲演以阐发三民主义，由黄昌谷全程速记、翻译。这是孙中山一生宣讲三民主义的最后、也是最有系统、最详尽的篇章。这标志着孙中山思想的转变，赋予了“三民主义”以新的含义。通过联合中国共产党及其所代表的工人、农民，以及联合社会主义俄国，为“三民主义”注入新鲜血液和新的生命力，并最终成为中国国民党新的政治纲领。新三民主义是孙中山晚年联俄联共、扶助农

工的思想体现。国民党一大通过了其新的党章，改组了国民党组织，确认了李大钊等共产党员以个人身份加入国民党的原则，选举了有共产党员参加的新一届中国国民党中央领导机构，这就是第一次国共合作。

第一次国共合作的一大产物就是黄埔军校的建立。1924年5月，孙中山在广州黄埔长州岛创立陆军军官学校，为革命培养军事人才。中国共产党人周恩来、恽代英、萧楚女、熊雄、聂荣臻以及其他同志，曾经先后在这个学校担任政治工作和其他工作，以革命精神为当时的革命军队培养了大批骨干，其中包括不少共产党员和共产主义青年团员，其中就包括左权、徐向前、陈赓、萧克、刘志丹、罗瑞卿、许光达、宋时轮等人，他们后来都成为我军历史上的重要将领。

作为革命先行者的孙中山以过人的智慧和胆识引领了中国革命队伍的统一战线。他发起了北伐战争，旨在推翻军阀统治、统一国家。虽然北伐战争在孙中山逝世后受到了挫折，但这场战争的意义深远，为后来的抗日战争

和解放战争奠定了基础。

卓著影响力

在1924年3月5日的《北京大学日刊》上，公布了一个有趣的民意调查结果。这是北京大学平民教育讲习会在北大25周年校庆纪念日对北大学生进行的一次民意测验。该调查问卷的第六道题是：“你心目中国内或世界的大人物是哪几位？”尽管关于国内大人物的答案涉及古今、五花八门，获得提名的人数不少。但是最后统计票数结果显示，孙中山先生则是众望所归，他以473票的绝对优势遥遥领先。

很可惜，孙中山先生即在不久之后与世长辞了。孙中山逝世后，葬事筹备处收到吊唁孙中山先生的大量唁电、祭文、挽联，曾编为《哀思录》一书。而1926年，又有伍达光选录部分中外报刊对孙中山的评论，编为《孙中山评论集》，1926年5月出版，1927年再版。通过这本史料，可以看到当时外国报刊

通过联合中国共产党及其所代表的工人、农民，以及联合社会主义俄国，为“三民主义”注入新鲜血液和新的生命力。